
หนาที ่1 จากทั้งหมด 5 หนา 

ขอสอบกลางภาค 
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ภาคเรียนที ่2 ป 2549 

 

ผูสอน  ดร.ชาญ  สรณาคมน 

 
(คะแนนสอบกลางภาค = 35% ของคะแนนรวม) 

(ขอสอบมีทั้งหมด 5 ขอ  ใหทําทกุขอ  แตละขอมีคะแนนเทากัน) 
 

คําสั่ง 
1. อนุญาตใหนักศึกษานําเฉพาะสิ่งของตาง ๆ เหลานี้เขาหองสอบไดเทานัน้ 

a. เครื่องคิดเลข (ยกเวนเครื่องคิดเลขในเครื่องโทรศัพทเคลือ่นที ่หรือ PDA) 

b. ปากกา/ดินสอ/ดินสอกด และ ยางลบ/น้าํยาลบคําผิด 

c. กระดาษ A4 หนึง่แผน 

2. หามยืมส่ิงของใด ๆ ระหวางกันในขณะทาํขอสอบ  (เวนแตจะไดรับอนุญาตเสียกอน) 

3. หามใชเครื่องมือส่ือสารทุกชนิดระหวางการสอบ  (หามใช PDA และ Notebook ทุกชนิดดวย) 

4. อานโจทยใหดี  แลวตอบใหตรงประเด็นคาํถาม  พยายามอยาปลอยคําตอบใหวาง 

5. ตรวจคําตอบใหดีกอนสงกระดาษคําตอบ 

6. การสอบจะแบงออกเปน 2 สวน  โดยหามนักศึกษาออกนอกหองสอบกอนทีจ่ะทําสวนที่ 1 เสร็จไมวากรณี

ใด ๆ ทัง้สิ้น  ยกเวนแตจะไดสงคืนกระดาษคําตอบและสละสิทธิท์ี่จะทําขอสอบสวนที ่1 ตอ  ภายหลังจาก

นักศึกษากลับเขาหองสอบ  ใหทาํขอสอบในสวนที ่2  (นกัศึกษาไมมีสิทธิ์กลับไปดูหรือไปขอตรวจคําตอบ

หรือไปแกไขกระดาษคําตอบในสวนที ่1 แลวไมวากรณใีด ๆ ทัง้สิ้น) 

 

ขอที่ 1. พิจารณาสมการ regression สําหรับการพยากรณราคาบานในสหรัฐอเมริกานี้ แลวตอบคําถาม 

Pt = 13,196.1 + 16.68Yt 

n = 40 (ขอมูลรายป ระหวาง ค.ศ. 1964–2003) 

โดยที ่ Pt = ราคาบานเดี่ยวเฉลี่ยตอหลัง ณ ปที่ t (หนวย: $US) 

 Yt = ตัวเลข GDP ของสหรัฐอเมริกา ณ ปที่ t (หนวย: พันลาน $US) 

ทั้งตัวแปร Pt และ Yt อยูในรูป nominal term (ยังไมไดปรับผลของเงินเฟอออกไป) 



หนาที ่2 จากทั้งหมด 5 หนา 

คําถาม 
1.1) จงอธิบายความหมายของตวั intercept (=13,196.1) และ slope coefficient (=16.68)  [ใหระวงัเรื่อง

หนวยของตวัแปรดวย] 

1.2) ปกติเรามักจะเขียนตัวแปร Y อยูทางซายมือของสมการ regression เสมอ  แตสมการขางตนนัน้ตัว

แปร Y อยูทางขวามือ  สมการดังกลาวเขยีนผิดหรือไมอยางไร  อธิบาย 

1.3) หากเรา take natural log ทั้งสองขางของสมการดังกลาวจะได Ln(Pt) = 4.3 + 0.84Ln(Yt)  จงอธบิาย

ความหมายเชงิเศรษฐศาสตรของตัว slope coefficient (=0.84) 

1.4) ถาใหขอมูลคุณเพิ่มเติมวา สมการ regression Pt = 13,196.1 + 16.68Yt  มีคา R-squared = 

99.43% คุณแปลกใจหรือไม? และคุณจะใหคําอธิบายวาอยางไรที่คา R-squared สูงขนาดนี้? 

 

ขอที่ 2. พิจารณาสมการพยากรณจาํนวนผูมาวิง่ออกกําลงักายทีส่นามกีฬาของมหาวทิยาลยัขางลางนี ้

Y = 125.0 – 15.0X1 – 1.0X2 + 1.5X3 ----- (Model #1) 

คา t       (-3.5)     (-1.3)     (4.1)  

Adj-R2 = .75 

 

Y = 123.0 – 14.0X1 + 5.5X2 – 3.7X4 ----- (Model #2) 

คา t       (-2.1)      (3.5)    (-1.7) 

Adj-R2 = .73 

โดยที ่ Y = จํานวนผูมาวิง่ออกกาํลงักายในวันหนึง่ ๆ (หนวย: คน) 

 X1 = ปริมาณฝนในวันนั้น ๆ (หนวย: มิลลิเมตร) 

X2 = ตัวแปรหุน โดยมีคาเทากับ 1 หากอากาศวันนั้นปลอดโปรง (= 0 ในกรณีอ่ืน ๆ) 

X3 = อุณหภูมิสูงสุดในวนันัน้ ๆ (หนวย: องศาเซลเซยีส) 

X4 = จํานวนวชิาเรียนที่ม ีterm paper หรือการบานทีน่กัศึกษาตองสงงานในวนัรุงขึ้น (หนวย: วชิา) 
 
คําถาม 
2.1) ใหพิจารณาเลอืกโมเดลที่คุณคิดวาดีกวา พรอมทัง้อธิบายเหตุผลในการเลือกโมเดลนั้นตามเกณฑ 

“the four criteria” 

2.2) ทําไม coefficient estimate หนาตัวแปร X2 จึงมีเครื่องหมายตางกนัไดในสอง model อธิบาย 

 



หนาที ่3 จากทั้งหมด 5 หนา 

ขอที่ 3. ใหใช EViews Outputs ขางลางนี้ตอบคําถาม 
Dependent Variable: PCON 
Method: Least Squares 
Date: 10/30/06   Time: 14:10 
Sample: 1 50 
Included observations: 50 

Variable Coefficient Std. Error t-Statistic Prob. 
C 389.5715 144.4328 2.697250 0.0097 

UHM 60.75874 10.25771 5.923225 0.0000 
TAX -36.46995 13.15459 2.772413 0.0080 
REG -0.061170 0.042694 1.432761 0.1587 

R-squared 0.924190     Mean dependent var 603.7000 
Adjusted R-squared 0.919246     S.D. dependent var 677.8267 
S.E. of regression 192.6203     Akaike info criterion 13.43594 
Sum squared resid 1706718     Schwarz criterion 13.58890 
Log likelihood -331.8984     F-statistic 186.9258 
Durbin-Watson stat 2.208489     Prob(F-statistic) 0.000000 

 

โดยที ่ PCONi = ปริมาณการบริโภคน้ํามันในมลรัฐที่ ith  (หนวย: ลานลาน BTU) 

UHMi = ระยะทางรวมของถนนในมลรัฐที ่ith  (หนวย: ไมล) 

TAXi = อัตราภาษีน้าํมันในมลรัฐที่ ith  (หนวย: cents ตอแกลลอน; 1 แกลลอน ≈ 3.785 ลิตร)  

REGi = จํานวนรถยนตที่จดทะเบยีนในมลรัฐที่ ith  (หนวย: พันคนั) 
 
คําถาม 
3.1) จงทดสอบสมมุติฐานสมัประสิทธิห์นาตัวแปรตน UHM, TAX, และ REG (ใหเลือกวาจะทดสอบดาน

เดียวหรือสองดาน พรอมระบุเหตุผลประกอบการเลือกดวย) ณ ระดับนัยสําคัญทางสถิติ 0.05 พรอม

ทั้งสรุปผลการทดสอบสมมุติฐาน (วา significant หรือ not significant แปลวาอะไร?) 

3.2) จงทดสอบสมมุติฐานดวย F-test ณ ระดับนัยสําคัญทางสถิติ 0.05 พรอมทั้งสรุปผลการทดสอบ

สมมุติฐาน (วา significant หรือ not significant แปลวาอะไร?) 

3.3) พิจารณาผลจากการรัน Chow Test โดยแบงขอมูลออกเปนกลุมมลรัฐทางตอนบนของสหรัฐรวม 

Alaska (observation ที่ 1-28) กับกลุมมลรัฐทางตอนใตของสหรัฐรวม Hawaii (observation ที่ 29-

50)   ไดผลลัพธตามขางลางนี ้
Chow Breakpoint Test: 29  
F-statistic 3.079540     Probability 0.026001
Log likelihood ratio 12.85945     Probability 0.011983

จงเขียน null hypothesis และ alternative hypothesis, ทดสอบสมมติุฐาน, และเขียนสรุปผลการ 

ทดสอบสมมุติฐานวาเราไดขอสรุปวาอยางไร 



หนาที ่4 จากทั้งหมด 5 หนา 

ขอที่ 4. เนื่องจากการทดสอบทางสถิติอยางเปนทางการ (formal test for multicollinearity problem) เพือ่หา

ปญหา multicollinearity นัน้ยังไมม ี เราพอจะมีแนวทางหรือ guideline อะไรบางในการทดสอบหาปญหา 

multicollinearity  อธิบายโดยละเอียด 

 

ขอที่ 5. ผลการรันสมการ regression ใน EViews โดยระบุรูปแบบสมการ Y C X1 X2 X3 ไดผลดังนี ้

 
ใหทาํ General F-Test โดยกําหนดสมมุติฐานที่จะทดสอบดังนี ้

H0:  β1 = 0 

β3 = 0 

HA:  H0 is not true. 

คําถาม  ผลการทดสอบสมมุติฐานเปนอยางไร?  และสรุปไดวาอยางไร? 

Note: ไมตองพิจารณาวาตวัแปรในสมการ regression คืออะไร 
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หนาที ่5 จากทั้งหมด 5 หนา 

   
 

   


